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anche il t e l e g r a m m a del generale B r i c c o l a , 
perchè il mio c o n c o r d a v a p i e n a m e n t e col 
suo. I n f a t t i , io t e l e g r a f a i : « S o n o per fe t ta-
mente d e l l ' a v v i s o di V o s t r a E c c e l l e n z a che 
non ci c o n v e n g a terg iversare . . . » È il bor-
ghese che scrive, ma rende pieno omaggio 
alla i n d i p e n d e n z a del l 'az ione mil i tare, come 
del resto risulta da parecchi t e l e g r a m m i di 
quel t e m p o , in cui io d i c h i a r a v a che l 'a-
zione pol i t ica a v e a da essere assolutamente 
subordinata a l l 'az ione mil i tare (Approva-
zioni). 

D u n q u e , dice il t e l e g r a m m a : « che non 
ci c o n v e n g a terg iversare e che d o b b i a m o 
cont inuare nella nostra az ione mil i tare ri-
so lutamente per dare un colpo decisivo. 
Però, t r o v a n d o s i al campo un frate l lo di 
Sidi A h m e d - questa era not iz ia i n v i a t a a 
me non dalla Cirenaica, ma da agent i , che 
s t a v a n o fuori della Cirenaica - la cui presen-
za può indurre i beduini ad una resistenza 
f a n a t i c a e cieca, e t e n u t o c o n t o che t u t t e 
le f o r z e nemiche s p a z z a t e dalla Cirenaica 
occidentale (e questo si è ver i f icato) ver-
ranno ad af f lu ire intorno a D e r n a , sono di 
avviso che colpo d e b b a v e n i r d a t o c o n 
forze ta l i non solo da assicurare successo, 
ma da indurre nel l 'animo di Sidi Helal , che 
dovrà ri ferirne al f rate l lo , persuasione as-
soluta che ogni resistenza alla nostra a v a n -
Zcitici è impossibile. U n successo c o n t r a s t a t o 
non porterebbe a questo r isul tato , m e n t r e 
r i tengo, che, se o t t e n u t o con uno spiega-
mento n o t e v o l e di forze., p o t r à condurre 
alla soluzione da noi desiderata ». ( A p p r o -
vazioni vivissime). 

E q u e s t ' u l t i m a p a r t e è, onorevole D i 
Giorgio, la comunicaz ione di un suggeri-
mento, che mi v e n i v a da una eminente per-
sonalità m u s u l m a n a (del che al Ministero 
potrei darle la prova); e sarei s tato colpe-
vole se non ne avessi messo a giorno il Co-
niando della Cirenaica . (Approvazioni) D e l 
resto, ho d e t t o e r ipeto che il f a t t o di Sidi 
Garba è bensì uno elei t a n t i episodi dolo-
rosi, i n e v i t a b i l i nelle guerre coloniali , ma -
essendo a piena conoscenza delle condiz ioni 
pol i t iche pr ima e dopo quel f a t t o - a f fermo 
che, se in quel la g i o r n a t a la v i t t o r i a avesse 
arriso al , v a l o r e delle nostre armi , la situa-
zione nostra in Cirenaica sarebbe oggi molto, 
ma mol to migl iore di quel la che è. 

N o n credo di a v e r a l t ro da r ispondere 
all ' onorevole D i Giorgio. Osservo so l tanto , 
che egli ha e v o c a t o g r a n d i f a t t i storici (non 
so se a rag ione o a t o r t o , perchè il g iudiz io 
in mater ia di a v v e n i m e n t i recenti è sempre 
pericoloso) e lo ha f a t t o per amplif icare colla 
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g r a n d e z z a di quelle memorie meschine di-
cerie, che non m e r i t a v a n o in a lcun m o d o 
di i n t r a t t e n e r e p e r t a n t o t e m p o la C a m e r a . 

P e r la b e n e v o l e n z a , con cui i Col leghi 
h a n n o v o l u t o ascoltarmi, io v i v a m e n t e li 
r ingraz io; e a l l ' o n o r e v o l e D i Giorgio, pel 
quale questo d i b a t t i t o non ha certo dimi-
n u i t o la mia st ima, chiedo che, a s g o m b r a r e 
d a l l ' a n i m o suo i n f o n d a t e preoccupaz ioni , 
v e n g a -al Ministero a leggere a t t i e tele-
g r a m m i che a lui, come a q u a l u n q u e a l t ro 
d e p u t a t o - poiché t u t t i li credo i n c a p a c i di 
d i v u l g a r e cose [le qual i potessero nuocere 
al loro paese - (Approvazioni), non ho nes-
suna dif f icoltà di f a r leggere (Bravo !) men-
tre i d o v e r i del mio uff icio mi impediscono 
di f a r n e la p u b b l i c a z i o n e . (Applausi vivis-
simi — Molti deputati vanno a congratularsi 
coli'onorevole ministro). 

P R E S I D E N T E . I l seguito di questa di-
scussione è rimesso a domani . 

interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . "Si dia l e t t u r a delle in-
t e r r o g a z i o n i p r e s e n t a t e oggi. 

L I B E R T I N I G E S U A L D O , segretario, 
legge : 

« I l sottoscr i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e il 
minis tro guardasigi l l i per conoscere se e 
qual i p r o v v e d i m e n t i a b b i a a d o t t a t o o in-
t e n d a a d o t t a r e per la r icostruzione degl i 
edilìzi g iudiz iar i d is trut t i in P o t e n z a dal lo 
incendio, e la cui m a n c a n z a arreca g r a v e 
danno al regolare f u n z i o n a m e n t o del l ' am-
ministrazione della giust iz ia . 

« Gr ippo ». 

« I l so t toscr i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e il 
ministro dei lavor i pubbl ic i per sapere come 
la Sezione del l 'Uff ic io l a v o r i delle ferrov ie 
dello S t a t o a b b i a eserc i tata e come eser-
cit i la d o v u t a v i g i l a n z a sulla costruz ione 
del la M a t e r a - B a r i . 

« Caso ». 

« I l sot toscr i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e il 
ministro di agr ico l tura , industr ia e com-
mercio per conoscere i m o t i v i che hanno 
i m p e d i t o l ' ist i tuzione del Circolo d ' ispet-
t o r a t o del l a v ó r o a P a l e r m o . 

« A n d r e a F i n o c c h i a r o - A p r i l e ». 

« I l sot toscr i t to chiede d ' interrogare il 
ministro de l l ' interno, per sapere se sia v e r o 
e con qual i criteri di l iber tà e di dir i t to si 
giust i f ichi il p r o v v e d i m e n t o del l 'esclusione 


